



秉持開放包容原則 歡迎和期待各方參與 中國發布《全球安全倡議概念文件》

香港文匯報訊 綜合報道，21日，中國正式發布《全球安全倡議概念文件》，文件闡釋了全球安全倡議的核心理念與原則，明確了重點合作方向以及合作平台和機制

中國外交部長秦剛在北京出席「全球安全倡議：破解安全困境的中國方案」藍廳論壇開幕式並發表主旨演講，宣布中方正式發布《全球安全倡議概念文件》。秦剛表示，倡議體現了人類命運共同體理念的核心要義，目前已有80多個國家和地區組織表示讚賞支持。



◆秦剛表示，倡議體現了人類命運共同體理念的核心要義，目前已有80多個國家和地區組織表示讚賞支持。網上圖片



◆2月21日，「全球安全倡議：破解安全困境的中國方案」藍廳論壇在北京舉行。秦剛在論壇上作主旨演講。網上圖片

倡議需要國際社會共同推進

秦剛表示，文件展現了中方對維護世界和平的責任擔當、對守護全球安全的堅定決心。他同時指出，安全是世界各國的權利，不是某些國家獨享的專利，更不應由個別國家說了算。全球安全倡議服務的是全世界人民的利益，維護的是全世界人民的安寧，需要國際社會團結合作，共同推進。

在核心理念與原則上，文件提出，要堅持共同、綜合、合作、可持續的安全觀，堅持尊重各國主權、領土完整，堅持遵守聯合國憲章宗旨和原則，堅持重視各國合理安全關切，堅持通過對話協商以和平方式解決國家間的分歧和爭端，堅持維護傳統領域和非傳統領域安全。

強調主權平等和不干涉內政

文件強調，主權平等和不干涉內政是國際法基本原則和現代國際關係最本質準則。我們主張國家不分大小、強弱、貧富，都是國際社會的平等一員，各國內政不容干涉，主權和尊嚴必須得到尊重，自主選擇發展道路和社會制度的權利必須得到維護。應堅持主權獨立平等，推動各國權利平等、規則平等、機會平等。

在重點合作方向上，文件提出二十項具體方向，包括積極參與聯合國秘書長「我們的共同議程」報告關於制定「新和平綱領」等建議的工作，堅決維護「核戰爭打不贏也打不得」共識，推動政治解決國際和地區熱點問題，加強海上對話交流和務實合作，妥善處理海上分歧等。

要促進大國協調和良性互動

文件指出，要促進大國協調和良性互動，推動構建和平共處、總體穩定、均衡發展的大國關係格局。大國在維護國際和平與安全上承擔特殊重要責任。倡導大國帶頭講平等、講誠信、講合作、講法治，帶頭遵守《聯合國憲章》和國際法。堅持相互尊重、和平共處、合作共贏，堅守不衝突不對抗的底線，求同存異、管控分歧。

在合作平台和機制上，文件表示，要利用聯合國大會和各相關委員會、安理會、相關機構以及其他有關國際和地區組織等平台，根據各自職責，圍繞和平與安全問題廣泛討論溝通，提出共同倡議主張，匯聚國際社會應對安全挑戰共識。適時舉辦全球安全倡議高級別活動，加強安全領域政策溝通，促進政府間對話合作，進一步凝聚國際社會應對安全挑戰合力。

文件強調，全球安全倡議秉持開放包容原則，歡迎和期待各方參與，共同豐富倡議內涵，積極探索開展新形式新領域合作。中方願同世界上所有愛好和平、追求幸福的國家和人民攜手同行，協力應對各種傳統和非傳統安全挑戰，並肩守護地球家園的和平安寧，共同開創人類更加美好的未來，讓和平的薪火代代相傳，平安的鐘聲響徹人間。

落實全球安全倡議 中國將堅持五大原則

- ◆相互尊重，恪守聯合國憲章宗旨和原則，堅持國家不分大小，強弱、貧富一律平等，不同制度，宗教文明一視同仁，尊重彼此核心利益，尊重各方合理安全關切。
- ◆開放包容，不針對特定國家，也不排斥特定一方，任何國家只要願意加入全球安全倡議，我們都歡迎。只要真心維護世界和平與發展，我們都支持。
- ◆多邊主義，主動開展與世界各國及國際地區組織的雙多邊安全合作，秉持共商、共建、共享原則，堅持大家的事大家商量着辦，不斷推進安全理念對接，積極尋求最大公約數。
- ◆互利共贏，秉持安全不可分割原則，把本國安全同各國共同安全結合起來，堅持相互成就，合作共贏，反對零和博弈，你輸我贏，不斷擴大同各方利益匯合點。
- ◆統籌兼顧，協調推進安全治理，統籌應對傳統與非傳統領域安全威脅，堅持安全和發展並重，努力消除滋生不安全的土壤，積極探索實現可持續安全的治本之策，長遠之道。

資料來源：中新網



◆文件指出，要促進大國協調和良性互動，推動構建和平共處、總體穩定、均衡發展的大國關係格局。圖為位於埃塞俄比亞的非洲疾控中心總部項目實驗樓。資料圖片

中國始終堅持做世界和平守護者

香港文匯報訊 據中新社報道，2月21日，中國外交部長秦剛出席「全球安全倡議：破解安全困境的中國方案」藍廳論壇開幕式並發表主旨演講。秦剛表示，全球安全倡議植根於以和為貴的中華優秀傳統文化，來源於中國獨立自主的和平外交政策與實踐。長期以來，作為負責任大國，中國始終高舉和平發展、合作共贏的旗幟，為世界和平擔當盡責，為全球安全全程貢獻。

中國始終致力於走和平發展道路，從未主動挑起過衝突或戰爭，從未侵略過別國一寸土地。目前中國依然是世界上唯一一個將堅持和平發展道路載入憲法的國家。未來無論發展到什麼程度，中國永遠不稱霸不擴張，不謀求勢力範圍，不搞軍備競賽，始終堅持做世界和平的守護者。

中方促停止鼓噪「今日烏克蘭 明日台灣」

香港文匯報訊 綜合報道，秦剛在演講中指出，中國始終致力於有中國特色的熱點問題解決之道，堅持勸和促談，強調標本兼治，倡導相向而行，追求公平正義。伊核問題上，積極推動恢復伊核全面協議，維護有關國家正當合法權益，維護國際核不擴散體系。在朝鮮半島問題上，堅持並行推進半島和平機制和半島無核化進程，均衡解決各方合理關切，維護朝鮮半島和平穩定。在中東問題上，歡迎並支持包括沙特、伊朗在內地區國家開展安全對話，自主搭建符合地區實際、兼顧各方利益的中東安全架構。

繼續勸和促談解決各方關切

秦剛表示，烏克蘭危機全面升級已近一年，局勢走向備受國際關注，中方對衝突不斷加劇，甚至導致失控，深感憂慮。危機爆發以來，中國始終立足是非曲直，恪守客觀公正。習近平主席提出「四個應該」「四個共同」「三點思考」，為緩和局勢，化解危機發揮了負責任、建設性作用。

我們將繼續勸和促談，為政治解決烏克蘭危機提供中國智慧，與國際社會一道，共同推動對話協商，解決各方關切，謀求共同安全。同時我們敦促有關國家立即停止拱火澆油，停止向中國甩鍋推責，停止鼓噪「今日烏克蘭，明日台灣」。

堅決反對一切形式霸權主義

秦剛還表示，中國是個大國，中國的發展離不開安全的國際環境。同樣，沒有中國的安全也就沒有世界的安全。當前，中國人民正在中國共產黨領導下，滿懷信心，團結奮鬥，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。但來自外部的對中國的打壓遏制卻不斷升級，愈演愈烈，對中國的主權和安全構成嚴重威脅。我們堅決反對一切形式的霸權主義和強權政治，堅決反對冷戰思維和陣營對抗，堅決反對任何外部勢力干涉中國內政，堅決維護國家主權、安全、發展利益和國際公平正義。



◆美國首都華盛頓19日有逾1,000名民眾從林肯紀念堂行至白宮表達抗議，要求美國停止對烏克蘭運送武器，並解散北約及「放棄援助、不要核武器」。新華社

中方報告：美借民主之名維護科技霸權

香港文匯報訊 綜合新華社及中社社消息，外交部網站20日發布《美國的霸權霸凌及其危害》報告指，美國不僅借知識產權之名搞知識產權壟斷，還將科技問題政治化、武器化、意識形態化，借民主之名維護科技霸權。報告指出，美國利用各國特別是發展中國家在知識產權上的弱勢地位和相關領域制度上的空缺實施壟斷，攫取高額壟斷利潤。

20世紀80年代，美國為打擊日本半導體產業發展，逼迫日本簽訂《美日半導體協定》，導致日本半導體企業幾乎完全退

出全球競爭，市場份額由50%跌至10%，同時，在美國政府扶持下，大量美國半導體企業趁機搶佔市場。

報告還指出，美國將科技問題政治化、武器化、意識形態化。美國泛化國家安全概念，動用國家力量打壓和制裁中國華為公司。美國還炮製各種藉口，圍追打壓具有國際競爭力的中國高科技企業，已將1,000多家中國企業列入各種制裁清單。美國還對生物技術、人工智能等高端技術實施管轄，強化出口管制，嚴格投資審查，打壓包括TikTok、微信等中國社交媒體應用程式，游說荷蘭和日本限制對中國芯片和相關設備與技術出口。美國還在對華科技人才政策方面採取雙重標準。2018年6月以來，針對部分高科技專業的中國留學生縮短了簽證有效期限；對在美華人學者開展大規模調查，排擠、打壓華裔科技人才。

報告說，美國打造「芯片聯盟」、「清潔網絡」等科技「小圈子」，給高科技打上民主、人權的標籤，將技術問題政治化、意識形態化，為他國實施技術封鎖尋找藉口。同時，美國濫用科技霸權大搞網絡攻擊和監聽竊密。從競爭對手到盟友，無不在監視範圍之內。

十一世班禪送上藏曆新年祝福

香港文匯報訊 據中新社報道，在藏曆水兔新年來臨之際，十一世班禪額爾德尼·確吉傑布向海內外藏族同胞送上新年祝福。

班禪額爾德尼·確吉傑布在新年祝辭中表示，宗教信仰自由和正常的宗教活動有效保障，僧尼的修行、生活條件極大改善。廣大藏傳佛教界人士要致力於擁護中國共產黨的領導，維護國家統一和民族團結，履行愛國愛教、護國利民的莊嚴使命。

班禪指出，過去的一年，疫情沒有打敗我們，困難沒有壓垮我們，反而讓我們內心更加堅強、堅韌，更加懂得守望相助、團結奮鬥的意義。新的一年，讓我們敬畏生命，感恩自然，珍惜擁有，攜手同行，堅信勝利曙光就在前頭。最後，班禪祈願偉大祖國風調雨順、歡樂祥和、國泰民安！祈願世界和平、眾生喜樂！



拉薩煙花璀璨 2月19日是藏曆新年古突夜（相當於除夕夜），傳統藏族家庭在這一天的團圓、吃古突，祈求來年平安健康、幸福吉祥。當晚，古城拉薩煙花璀璨，民眾共同迎接傳統節日的到來。◆中新社

旅日大熊貓「香香」平安歸國

香港文匯報訊 據中新社報道，在東京上野動物園生活了5年多的雌性大熊貓「香香」21日踏上回歸中國的旅途。「香香」回國後將會被送往四川雅安碧峰峽基地。

「香香」於當地時間21日7時左右從動物園出發，自東京成田機場搭乘12時45分起飛的航班，於北京時間17時15分抵達四川成都雙流國際機場。「香香」此次回國全程採取閉環管理，接下來，「香香」將被送往熊貓中心雅安基地入住隔離檢疫區，為期一個月。預計隔離結束後大熊貓「香香」將與觀眾見面。

「香香」2017年6月出生於上野動物園，父母分別為中國旅日大熊貓「比力」與「仙女」。由於「香香」父母是從中國借出的一隻大熊貓，牠們所產下的幼崽所有權屬於中國。按計劃「香香」原定於2020年12月底歸還中國，但



◆「香香」回國後，據報將被送往四川雅安碧峰峽大熊貓基地。網上圖片

受新冠疫情影響，其回國日期被多次推遲。「香香」在日本深受喜愛，許多人因牠的離開而感不捨。在19日前來參觀的遊客中，有不少人在平均2分鐘的規定參觀時間內一邊流淚，一邊說「再見」「謝謝」等，與「香香」告別。一位參觀「香香」攝影展的日本遊客對記者表示，她對「香香」十分喜愛，就像自己的孩子一樣。「想到香香就要離開日本了，哪怕能多看一眼也好。」

昌江「華龍一號」轉入設備安裝

香港文匯報訊 據新華社報道，2月21日上午，「十四五」時期全國首個開工的「華龍一號」機組——華能海南昌江核電二期工程3號機組內穹頂順利吊裝就位，標誌著機組從土建造階段全面轉入設備安裝階段，為深入推進建安一體化施工和高質量推進工程建設奠定了堅實基礎。

當日凌晨2時36分，隨著風速測量符合標準，3,200噸履帶式吊車緩緩將總重量518噸的外穹頂吊離地面，經過變幅、升鉤、行走平移、調整等一系列高精度動作，歷時3小時22分，穹頂精準地就位於堆棧結構之上。

「華龍一號」是中國研發並有完全自主知識產權的第三代核電機組。3號機組預計2026年初建成投入商業運營。投運後每年預估發電近100億度，能滿足海南省100萬人口的年度生產和生活用電需求，相當於每年減少二氧化碳排放816萬噸。